

## B. Divadlo autorské a kamenné

1. Divadlo jako součást tradiční i moderní kultury / 2. Vznik a nejstarší vývoj divadla / 3. Divadlo autorské a kamenné / 4. Oscar Wilde: Jak je důležité mít Filipa / 5. Zdeněk Svěrák – Ladislav Smoljak: Vyšetřování ztráty třídní knihy / 6. Divadlo dnes

V našem běžném životě divadlo zpravidla prohrává souboj s filmem: navštívit divadelní představení se může zdát náročnější na čas i další (např. společenské) okolnosti než zajít do kina či si pustit film na počítači nebo ho zkouknout v televizi. Na druhou stranu nelze přehlédnout, že divadlo a film jsou úzce provázány, že lidé kolem filmu často působí také v divadle (a naopak) a že filmy natáčené podle divadelních her mívají úspěch zaručen. Divadelní prvky – prvky záměrné esteticky zaměřené (sebe)prezentace – ovšem potkáváme i v běžném životě, a často je dokonce sami prožíváme. Bližší proniknutí do divadelního světa nám tedy přináší nejen příběhy obsažené v divadelních hrách, ale také nový, inspirující pohled na naši osobní skutečnost.

### 1. Divadlo jako součást tradiční i moderní kultury

1-1 Co to vlastně je divadlo?; 1-2 Divadlo a drama; 1-3 Jak můžeme dramata třídít; 1-4 Divadelní hra: jak vzniká a co všechno v ní najdeme; 1-5 Divadelní prostor; 1-6 Lidé pracující v divadle; 1-7 Další divadelní pojmy; 1-8 Divadlo a okolní svět.

#### 1-1 Co to vlastně je divadlo?

**Pojem *divadlo*** je odvozen od slovesa *dívat se* (příponou *-dlo*, označující prostředek k uskutečnění nějakého děje), podobně jako je tomu u starořeckého výrazu *théatron* (θέατρον), pocházejícího od slovesa *theáomai* = *dívám se, pozoruji*.

**Divadlo** je jevištní (scénické) umění, založené na syntéze složky literární, herecké, výtvarné, hudební, případně i taneční. Divadlo zobrazuje skutečnost prostřednictvím komplexního konstruování umělecké verze reality.

Předstupněm divadla – stále přítomným v našem životě – jsou **performanční aktivity**, založené na neformální dohodě mezi aktéry a obecenstvem o přijetí veřejně prezentované fiktivní reality. Takové performanční aktivity najdeme v dětských či společenských hrách, v některých školních činnostech, v tanci, v některých svátečních oslavách, v náboženských obřadech, sportovních událostech, politických kampaních apod.